



## 习近平分别会见韩国总统智利总统 泰国总理新加坡总理新西兰总理日本首相

新华社马尼拉11月15日电(记者赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。

习近平指出,我们两年前在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚持建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

习近平强调,双方应该加强高层交往,增进理解信任,致力于相互成就,实现共同发展。中国坚定不移扩大高水平对外开放,欢迎更多韩国企业来华投资兴业。双方要共同致力于维护国际自由贸易体系,维护全球及地区产业链供应链稳定畅通,多开展有利于增进友好的活动,鼓励与学界、学术界、地方特别是青年人加强往来。欢迎更多韩国国民来华,希望韩方为中国公民赴韩推出更多便利化措施。中方祝贺并支持韩国接任明年亚太经合组织东道主,愿同韩方扩大多边协调和合作。

尹锡悦表示,两年前我同习近平主席在巴厘岛进行会晤以来,双方各领域交流合作有序发展。中国是世界经济增长的重要引擎,为应对世界面临的问题作出重要贡献。韩国视中国为重要合作伙伴,希望本着相互尊重精神,秉持建交初心,推动中韩战略合作伙伴关系不断发展,更好应对共同挑战,促进地区和平与稳定。韩方尊重一个中国的政策不会改变,希望参与中国现代化进程,进一步紧密两国经济贸易合作。欢迎中方给予韩国公民免签待遇,愿同中方密切人文交流,增进两国民间友好。韩方愿同中方密切在亚太经合组织等多边机制内沟通合作,共同维护多边主义和自由贸易。

蔡奇、王毅等参加会见。  
新华社马尼拉11月15日电(记者李欣 席明)当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见智利总统博里奇。

习近平指出,智利是第一个同新中国建交的南美国家。半个多世纪以来,双方始终坚定支持彼此核心利益和重大关切,是彼此信赖的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方愿同智方以明年建交55周年为契机,密切战略沟通,深化互利合作,共享发展机遇,推动中智全面战略伙伴关系取得新的更大发展,更好造福两国人民。

习近平强调,双方要加强各领域、各层级交往交流,坚持互尊互信、互利互惠、互联互通,不断丰富合作内容,加强基础设施、清洁能源、信息通信等领域合作,以高水平自由贸易和更开放的产业政策推动两国合作向更高层次、更宽领域迈进。中方欢迎更多智利优质产品出口到中国,支持更多中国企业赴智利投资兴业,希望智方为中国企业提供透明开放、非歧视的营商环境。中方愿同智方加强在联合国、世界贸易组织、亚太经合组织等多边机制内沟通合作,践行真正的多边主义,维护全球供应链畅通稳定和全球南方共同利益,共同建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体。

博里奇表示,智中两国关系良好,经贸合作成果丰硕。在当前国际形势下,智中关系不断发展意义重大。智方坚定恪守一个中国原则,愿同中方深化文化、教育等各领域交流合作。祝贺习近平主席昨天为钱凯港开港。智方欢迎更多中国企业赴智利开展产能、基础设施等领域合作,愿为中国企业提供良好营商环境。(下转第二版)

## 习近平向亚太经合组织 工商领导人峰会发表书面演讲

新华社马尼拉11月15日电(记者赵晖 郑开君)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《把握时代大势 共促世界繁荣》的书面演讲。

习近平指出,亚太国家深度融入经济全球化,成为一荣俱荣、一损俱损的利益共同体、命运共同体。同时,世界进入新的动荡变革期,经济全球化面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。亚太经济何去何从,需要我们作出抉择。

习近平指出,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,虽然遭遇过逆风和回头浪,但其发展大势从未改变,以各种名目执意将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心。要正确引导经济全球化方向,携手推动普惠包容的经济全球化,推动经济全球化进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段,更好惠及不同国家、不同群体。

一是坚持创新驱动,推动世界经济强劲增长。坚持科技成果造福全人类理念,帮助发展中国家加强科技能力建设,

助力知识和技术全球流动。

二是坚持与时俱进,推动全球经济治理体系改革。坚持共商共建共享原则,不断提升全球南方的代表性和发言权,确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等。推动构建开放型世界经济体系,维护全球产业链供应链稳定畅通。

三是坚持以人为本,推动解决发展失衡问题。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上,各国共同发展才是真发展。要走以人为本、发展更加平衡、机会更加均等的经济全球化之路,让不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果。

习近平强调,过去30年,亚太地区经济保持了强劲增长,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定,始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义,始终顺应经济全球化大势,坚持互利共赢和相互成就。亚太地区要继续做推动经济全球化的火车头,守正创新,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招牌,推动构建

亚太命运共同体,打造亚太发展的下一个“黄金三十年”。

习近平指出,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国将全面深化改革,继续为全球经济注入强劲动能。中国有充足信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济增长最大引擎作用。中国将推动高质量发展,因地制宜发展新质生产力,推进高质量共建“一带一路”,继续引领世界经济提质增效。中国将坚定不移走绿色发展之路,继续为全球绿色转型提供重要动力,为全球应对气候变化作出重要贡献。中国将建设更高水平开放型经济新体制,出台更多自主开放和单边开放政策,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,继续和世界分享中国发展机遇。

习近平强调,中国的发展离不开亚太,也将进一步造福亚太。只要我们践行开放联通精神,太平洋就能成为促进繁荣增长的通途。让我们加强团结合作,共迎全球性挑战,为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 第三季(西班牙语版)在秘鲁主流媒体播出

新华社马尼拉11月15日电(记者王林园 孟宜霖)当地时间11月15日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)开播仪式在利马举行。秘鲁总统博鲁阿尔特向活动发表视频致辞,祝贺节目在秘鲁播出。

包括秘鲁政界、经济界、文化界、学界、媒体等知名人士在内的近两百人出席活动。节目即日起在秘鲁国家广播电视台、秘鲁电视联播网、秘鲁广播节目集团电视端等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)聚焦文化

传承、生态文明、脱贫攻坚、文明交流互鉴等主题,选取习近平主席的讲话原文与博古通今的经典引用,提炼阐释博大精深的中华优秀传统文化所蕴含的新时代内涵和全球化价值,生动展现习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴。

## 这起反垄断纠纷案,检察机关为何抗诉

通过典型案例的法律监督,推动类案裁判规则的统一

### 深入学习贯彻习近平法治思想

### ——高质效办好每一个案件——

□本报记者 张羽

这是一起在程序问题上,已经耗时六年的反垄断案件。

今年6月,最高人民检察院成功抗诉山西昌林实业有限公司(下称“昌林公司”)与壳牌(中国)有限公司(下称“壳牌公司”)滥用市场支配地位纠纷案,最高人民法院作出终审裁定,支持检察机关抗诉意见。

“此案的成功,有利于加强反垄断监管、维护公共利益和公平竞争的市场秩序,并促进后续类案统一裁判标准。”近日,最高检知识产权检察办公室(下称“知产办”)负责人接受采访时说。

### 管辖权异议引发业内热议

昌林公司是壳牌公司的经销商,主要在山西省北部经销壳牌工业润滑油产品。2018年1月,昌林公司不满壳牌公司实施的不公平高价、差别待遇、限定交易、附加不合理交易条件等行为,认为其涉嫌滥用市场支配地位,因而将壳牌公司起诉至北京知识产权法院。

然而,案件尚未进入实体审判程序,壳牌公司就向法院提出了管辖权异议。原来,双方合作之初,曾在签订的《经销

商协议》中约定,“因本协议引起的任何争议应提交壳牌和经销商的高级管理层,双方高管应会面解决上述争议。争议无法得到解决时,双方同意将争议不可撤销地提交给北京的中国国际经济贸易仲裁委员会”。壳牌公司据此认定,该案不属于法院受理范围。

该管辖权异议历经一审、二审和再审,裁定结果却各有不同。其中,一审法院裁定北京知识产权法院对该案有管辖权;北京市高级人民法院二审和最高法再审时认为,对于昌林公司的起诉,法院应当予以受理。

随后,该案相关裁判文书上传中国裁判文书网,在业内引发巨大争议。多个专研于知识产权领域的微信公众号发表文章对案件进行评议,观点也各不相同。

争议焦点集中在:反垄断案件中,当事人可以通过协议约定仲裁条款,排除法院的管辖权吗? “这是一个典型的垄断纠纷管辖权争议:一方面,从合同约定角度看,双方当事人协议选择仲裁,排除了法院的管辖权;另一方面,案件涉及的是否构成滥用市场支配地位实体争议,已经超出双方协议约定进行仲裁的范围,法院具有管辖权。”最高检知产办

办案人员向记者解释,关键在于如何认定垄断纠纷案件中当事人可否通过协议约定的仲裁条款排除法院的管辖并且明确此类案件的裁判规则。

### 检察机关依职权启动监督程序

案件转折发生在再审裁决之后一年半。

2021年11月,最高检组建知产办,统筹知识产权领域的刑事、民事、行政、公益诉讼相关案件办理,加强检察机关知识产权保护的制度设计和研究,加强知识产权全方位综合性司法保护。知产办组建过程中,在与知识产权相关研究机构进行座谈时,有学者提到了这起反垄断案件以及存在的争议。

彼时,中共中央、国务院在2021年8月印发的《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》中指出,要加强和改进反垄断与反不正当竞争执法;及时清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,推动形成统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系。

怎样落实好党中央的要求?在获取相关案件线索后,最高检知产办对最高法和地方法院审理的类似案件进行了筛选分析,发现法院对此类案件存在裁判标准不一致的现象。“最高法审理的其他案件均认为,不能因当事人之间的仲裁条款而排除法院的管辖权。”(下转第二版)

## 高质效办好每一个案件的艺术化呈现 电影《第二十条》获金鸡奖最佳故事片奖

本报厦门11月16日电(记者高斌)11月16日,第37届中国电影金鸡奖在福建省厦门市举行颁奖典礼。由最高人民检察院影视中心等联合出品的电影《第二十条》获金鸡奖最佳故事片奖,片中饰演检察官韩明的雷佳音获最佳男主角奖。

在颁奖现场,评委会对《第二十条》给予高度评价,表示影片以喜剧方式打开现实生活场域,以生活故事描摹社会群像,套层结构、多线叙事相互交织,高度生活化的视听语言亲近观众内心,影片把抽象的法条鲜活化、具象化,透过普通人的生活际遇探讨法律与个体社会的关系,传递公平正义的法律精神,展现当代中国法治建设的巨大进步。评委会对片中男主角雷佳音的表现也给予高度肯定,认为他以自然准确的线性演绎,从面对艰难

的选择到内心的觉醒,诠释出检察官韩明在法理情纠葛下的心路历程。

《第二十条》以艺术化表达方式讲述了司法机关切实转变司法理念,依法适用刑法第二十条规定的正当防卫制度,维护公平正义的过程。影片通过对韩明、吕玲玲等剧中检察官的艺术塑造,生动呈现了新时代检察人员摒弃机械司法,善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神,善于在法理情的有机统一中实现公平正义,通过高质效办好每一个案件,携手各执法司法机关努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的不懈努力。

记者了解到,第37届中国电影金鸡奖设最佳故事片、评委会特别奖、最佳中小成本故事片及专业奖项共20

个。本届金鸡奖参评报名期间,收到符合条件的各片种报名影片共计251部。《第二十条》获最佳故事片、最佳编剧(李萌、张艺谋)、最佳男主角(雷佳音饰韩明)、最佳女主角(马丽饰李茂娟)、最佳女配角(赵丽颖饰郝秀萍)、最佳美术(林木)、最佳音乐(赵麟)等7项提名。

《第二十条》由最高检影视中心和北京光线影业股份有限公司等联合出品,由张艺谋执导,雷佳音、马丽、高叶、赵丽颖等出演,于今年2月10日在中国大陆上映,公映期间打破多项影史纪录,在票房、口碑等多方面收获佳绩。此外,影片还于2月22日起登陆澳大利亚、美国等海外院线,产生广泛影响,被认为是向世界讲述中国检察故事、中国法治故事的有益探索和成功尝试。

法治中国行  
2024  
庆祝新中国75华诞 全媒体基层采访活动

## 向“新”提“质”,共创“津彩”未来

加强知识产权保护 提高企业抗风险能力

全国人大代表、天津钢管制造有限公司加工事业部元通分厂主任工程师 李刚

作为企业界代表,我注意到天津市检察机关在践行习近平总书记四个“善作善成”重要讲话精神,聚焦服务保障经济社会高质量发展,营造法治化营商环境方面做了大量卓有成效的工作。结合开展“检察护企”专项行动,天津市检察机关出台了一系列服务保障经济发展的规范性文件,办理了一批典型案例,不断加强与企业的沟通联系,听取意见建议,提供定制化法治服务。依法平等保护各类市场主体合法权益,加大对企业知识产权的保护力度,坚定了我们在法治保障下做好天津钢铁产业创新转型、绿色发展的信心。

知识产权是企业的灵魂,希望检察机关在打击侵犯知识产权犯罪的同时,积极宣传知识产权法律法规,帮助企业增强法治意识、提高风险防控能力。

### 引领提升企业依法经营“软实力”

为贯彻落实习近平总书记考察天津四个“善作善成”重要讲话精神,今年春节一过,天津市检察院党组书记、检察长陈凤超就结合开展“检察护企”专项行动明确提出了:“为发展新质生产力、全面深化改革开放善作善成提供检察服务保障,核心在于通过检察履职发挥引领规范作用,提升企业法治化经营水平,不断优化法治化营商环境,持续提升各类市场主体获得感和满意度。”

与共和国共同成长的天津,重视科技创新发展,实现了由一座老工业城市蝶变成以人工智能、数字经济、新型制造业为主体的产业集群。

坐落在滨海新区的天津利安隆新材料股份有限公司,是全球知名的高分子材料领域上市公司。“科技企业最关注商业秘密保护,一旦泄露,将给企业造成无法估量的损失。”该公司法务主管冷丽丽告诉记者,近年来,该公司时常遇到知识产权遭受侵犯的问题,且公司在构建商业秘密保护体系过程中缺乏系统的“一揽子”成熟方案。

这一困扰很快迎来了转机。2023年9月,天津经济技术开发区获批全国商业秘密保护创新试点地区后,检察机关主动服务,全力支持滨海新区国家知识产权保护和示范区和天津经济技术开发区全国商业秘密保护创新试点建设,凝聚工作合力,共同打造府检联动提升知识产权保护效能的合作样板。(下转第二版)

肃认真 周到细致 稳妥可靠 万无一失

10月16日,天津市武清区检察院检察官赴京清汽车产业园走访,向企业介绍检察机关服务保障创新驱动的各项举措,并通过座谈交流深入了解企业的发展状况和司法需求,为企业精准提供法律服务。

## 珠海“11·11”驾车撞人案犯罪嫌疑人被批捕

本报讯 据“珠海检察”微信公众号消息,11月16日,广东省珠海市检察院依法以涉嫌以危险方法危害公共安全罪,对珠海市公安局提请批准逮捕的珠海“11·11”驾车撞人案犯罪嫌疑人樊某作出批准逮捕决定。目前案件正在进一步侦查中。